

在青岛有家的温暖

寒假留校生活丰富多彩，
471名新疆生迎来新学期

□文/图 半岛全媒体记者 刘金震

3月1日是青岛中小学开学日。在青岛有一群来自新疆的孩子，每年寒假得留在学校度过，今年也不例外。记者从青岛六十八中了解到，学校今年有471名新疆生留校，利用寒假补齐延迟返校的课程之际，学校还规划了丰富多彩的活动，让孩子们在青岛的家找到了温暖。

今年寒假期间，承办新疆班的青岛六十八中，三个年级共471名新疆生留校，在学校度过了牛年春节和寒假。高二十四班阿力木江回归课堂，憧憬着接下来的新学期，但说起寒假期间的留校生活，言语中仍然透着些许意犹未尽。不只在课程上有详细规划，生活的安排更是丰富多彩。

“我们寒假期间开展了直播课，由老师负责进行线上答疑，补齐因推迟返校落下的课程。”受到疫情影响，2020年暑假时，新疆生到10月才返校，寒假留在青岛过年，恰好成了补齐的时机。更让他感兴趣的，学校安排了丰富多彩的“团建”，一个月的假期开展了18项活动，从文艺汇演到知识比拼，从体育活动到春节团圆，让这个假期过得非常充实。

虽然爸妈不能陪在身边，但来自青岛爸妈的关爱，却时时刻刻都环绕在大家身边。记者从学校了解到，学校安排了学科老师和生活老师，寒假期间一直陪伴着孩子们，事无巨细地照顾他们的学习和生活。除夕当天，师生们还齐聚在学校食堂里，一起迎接新春佳节的到来。

“现在习惯了青岛的生活，跟一个大家庭在一起生活，寒假期间基本也不想家。”高二七班凯迪日耶告诉记者，爸妈难免记挂她在学校的寒假生活，总会时不时打电话，了解她在青岛的学习和生活。她每次都是详细地进行汇报，这让父母感觉到了安心。更重要的是，身边一直有老师的陪伴，让她觉得青岛的家一样温暖。

利用寒假期间的校园生活，她也有了更多全新的尝试，跟舍友古丽吉克热学习起了跳舞，反串参演了校园版《演员的诞生》，还组织了一场言为心声的辩论赛。古丽吉克热告诉记者，寒假生活其实还挺忙的。她本身有舞蹈的特长，春节期间组织麦西来普舞蹈联谊，让这个舞蹈特长再次得到了展现。

“已经在青岛生活了三年，我们早已经把这里当成了家。”阿力木江告诉记者，最初来到青岛求学时，他担心过生活会无聊，可三年下来并非如此。在这里有关心他们的老师，有青岛爸妈始终关注他们，在学习和生活上提供帮助，让他觉得每一天都很充实。“现在新学期正式开始了，我们希望在青岛好好读书，将来能够考上理想的大学。”



新疆学子在青岛感受到家的温暖。

牛年新学期·日记



逢志贞(右一)为学生讲题答疑。

百日冲刺我陪你们

一位高三班主任的开学日记：为同学们服务，真心我愿

□文/图 半岛全媒体记者 刘恺琦

3月1日，岛城中小学生迎来了新的学期，师生们一起“奔涌向前”。各高中也为学生举行了高考百日誓师大会面对时间紧、任务重的最后100天，重归校园的高三师生们会如何度过？本报通过青岛五十八中高三四班班主任逢志贞的独白日记，以点带面展示岛城高三开学首日，她将与学生共同迈向接下来的高考征程，“为同学们服务，真心我愿”！

学生好久不见，甚是想念

同学们，好久不见，甚是想念！虽然我没有用语言向你们表达，但思念是深刻的。刨除去年那个特殊的寒假，今年的寒假打破了三个周的惯例，成为了我入职20年以来唯一一个超过一个月的寒假，所以这次久别重逢的开学，更是让我充满了期待。

开学首日，我早早地来到了学校。入校后的第一站便是教室，走进班级教室，值日生正在打扫卫生，好多同学已经开始了早读。先绕着教室转几圈，看看同学们早读的内容，观察他们的精神状态，顺便检查一下卫生的打扫情况是我一直以来的习惯。看着孩子们认真早读的面容、窗明几净的教室，想必进入高三的他们更加明白了拼搏努力的价值，以及作为青年人的担当和责任，我不禁感到欣慰。

新学期、新气象。在前期的准备工作中，我做好了新学期的第一张座次表、准备了新学期第一次班会、备好了新学期第一堂课，更换了新的卫生工具，桌椅也进行了再次消毒。教室里窗明几净、整齐有序，外面书橱上干旱了一个假期的蟹瓜兰开出了茂盛的花朵，再配上同学们纯净的笑脸，一切都是那么的美好。

有爱的陪伴是最长情的告白

这个学期，是同学们最后的一段高中时光，也是他们冲刺高考的关键时期。在报到当天学校举行的百日誓师动员大会上，学生、教师、家长代表们的发言进一步激发了同学们奋发有为的信心和斗志。结合代表们的发言，作为班主任免不了的“唠叨”，我又从细节入手结合即将面临的青岛市一模考试对同学们进行了教导。

高考是一条艰苦的路，却也是我们青春年少的同学们选择了必须走的一条路。或者尚未成人或者刚满十八岁，高考对他们不仅仅是对知识的考察，更是对能力的检阅、对心路的磨砺。作为陪伴他们走完高三的老师，不仅仅是课堂教授知识、课后解答疑惑，更多的时候是我们对他们多说两句温馨的话，多提点一下学习，多关注一下生活，多倾听一下心声，有爱的陪伴是最长情的告白！

虽然辛苦，但收获信任和满足

新学期第一堂课，很重要。老师们在开学之前就已经做好了集备和上课需要用到的学案和课件。课堂上同学们意气风发、师生共论家国大事，我特别享受这种快乐课堂的氛围。欣赏着同学们才思敏捷、脱口成章的优秀，这就是我们职业幸福感的源泉。

中午，我到食堂看同学们就餐，他们就餐秩序井然，光盘行动贯彻得很好。餐后同学们将餐桌收拾干净，将餐盘放到回收处交给食堂工作人员清洗消毒。我在五十八中食堂吃了将近20年的饭了，但还真没有吃腻的感觉，学校食堂种类繁多，不断创新满足了同学们各式各样的需求。从学校食堂这样一个服务部门，也深刻展现了五十八中真诚质朴的教育品质。

对于即将迈入高考考场的同学们来说，这个刚刚过去的寒假既发挥了休整的功能，也有着查漏补缺再进步的功绩。了解到同学们通过假期学习积攒了不少的疑惑，学校安排了老师进行辅导答疑。在答疑的过程中，我发现他们的思维和知识都有了不小的长进，相信这与他们在假期中的努力分不开，也深刻地感受到他们真正地“要我学”变为“我要学”。

面对即将到来的青岛市一模考试，按照学校计划，我们制定了学科复习计划，在组长的带领下，我们分工合作、团结协作，达到了整体功能大于部分功能之和的理想效果，相信定能帮助学生们做足准备应对一模考试。

按照学校要求，开学的第一个周我们班主任全体值班。晚饭后，我来到教室，有同学已经回到教室开始自习了，等教室人到齐了，负责查体温的同学开始工作了。疫情带给我们很多的影响，也改变了我们很多。戴口罩、勤洗手、酒精消毒，这样的细节变化，带来的结果就是同学们感冒变少了，身体更健康了。晚自习期间，我与班里几位同学谈了谈心，了解一下他们假期学习的状态和新学期的学习计划，并从学习方法上进行针对性的指导。等晚自习结束离开学校时已经是月明星稀，高三老师的日子难免辛苦，但是能在学业生涯至关重要的一年陪伴同学们走过，我们体会到更多的是信任和满足。这就是我高三班主任兼政治老师的日常生活，没有什么丰功伟绩，却也是实实在在的生活。为同学们服务，真心我愿！

扫码参与
新闻互动

